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SOLUZIONI ESERCIZI DI RIEPILOGO 

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI: 

BENI IMMATERIALI E ONERI PLURIENNALI 

 

 
 

 

Esercizio 1 – Beni immateriali 
 

1. In data 05/03 viene acquistato dalla società Delta S.r.l. un diritto di brevetto relativo ad un 
nuovo processo produttivo aziendale. Il costo di acquisto è pari ad € 5.000, oltre ad oneri 
accessori relativi a costi di progettazione per l’adattamento al contesto operativo per € 900; 

 
Diritti di brevetto 

 
a 

 
Debiti v/fornitori 

 
5.900 

 
5.900 

2. per l’esercizio dell’attività al dettaglio l’impresa deve avvalersi di una licenza il cui costo di 
acquisto è pari ad € 2.500. Da un’analisi, risulta però che il valore di mercato della stessa è 
stabilito in € 2.200. 

 
Licenze 

 
a 

 
Debiti v/fornitori 

 
2.500 

 
2.500 

Al 31/12: 
- si procede all’ammortamento del brevetto, tenendo conto che la vita utile viene  

determinata in 10 anni; 
 
Amm.to immob.immateriali 

 
a 

 
Diritti di brevetto 

 
590 

 
590 

- si considera che la licenza aziendale ha validità per 15 anni. 
 
Svalutaz. immob.immateriali 

 
a 

 
Licenze 

 
300 

 
300 

Amm.to immob.immateriali a Licenze 147 147 
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Esercizio 2 – Oneri pluriennali e svalutazione immobilizzazioni 
 

Nel corso dell’esercizio la società Sante S.p.A. sostiene costi di pubblicità per € 40.000 oltre 
ad IVA 22% 
 
diversi 

 
A 

 
Debiti v/fornitori 

  
48.800 

Spese di pubblicità   40.000  
Iva a credito   8.800  

 
A fine anno: 

- il valore recuperabile per il marchio ha subito una diminuzione durevole rispetto al valore 
contabile iscritto in bilancio per € 2.000; 

 
Svalutaz. Immobilizz.immateriali 

 
A 

 
Marchi 

 
2.000 

 
2.000 

- i costi di impianto e di ampliamento sono stati sostenuti per la costituzione della società in 
data 01/01/n-2, ammortamento a quote costanti in 5 anni; 

 
Amm.to costi impianto e ampliamento 

 
a 

 
Costi impianto e ampliam. 

 
10.000 

 
10.000 

- i costi di pubblicità si riferiscono ad una campagna per il lancio di un nuovo prodotto 
connesso all’ampliamento dell’attività aziendale, che si presume possa fornire benefici 
economici per 3 anni; 

 
A partire dal 01/01/2016 non può essere effettuata alcuna capitalizzazione in bilancio con 
riferimento alle spese di pubblicità 

- le spese di ricerca si riferiscono per € 12.000 a ricerca di base e per la parte rimanente sono 
inerenti a ricerca applicata in merito ad uno specifico progetto; 

 
A partire dal 01/01/2016 non può essere effettuata alcuna capitalizzazione in bilancio con 
riferimento alle spese di ricerca 
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COSTI IMPIANTO E AMPLIAMENTO 

 
Valore in bilancio 31/12/n (ante-ammortamento) 
Durata amm.to 
Quota di amm.to annuale 

30.000 
5 anni 

C/5 

C – 2a 
m 
a 

 
Valore al 31/12/n = 30.000 = C – 2a 

 
30.000 = C – 2C = 0,6C 

5 

C = 30.000 = 50.000 Valore di iscrizione 
iniziale 0,6 

a = C = 
10.0
00 5 

 

 

01/01/n-2 
iscrizione 
costo 

31/12/n-2 
 

 

31/12/n-1 
 

 

31/12/n 
 

 
€ 50.000 1a quota 2° quota 3° quota 

 amm.to amm.to amm.to 
 € 10.000 € 10.000 € 10.000 
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